## 与文明牵手,与文明同行,共建文明城市

通州日报

# 以制度性安排保障老有所养、老有所依



党的二十大报告提出:"实施积 极应对人口老龄化国家战略,发展 养老事业和养老产业,优化孤寡老 人服务,推动实现全体老年人享有 基本养老服务。"推进基本养老服务 体系建设,是党中央确定的一项重 大政治任务和民生工程。近日,中 办、国办印发《关于推进基本养老服 务体系建设的意见》(以下简称《意 见》),对推进基本养老服务体系建 设,实现老有所养、老有所依作了重 要基础性制度安排,是推动解决老 年人在养老服务方面急难愁盼问 题,兜住底、兜准底、兜好底,不断增 强老年人的获得感、幸福感、安全 感,实现老有所养的重要制度设计。

养老既是家庭要事,也是国家 大事。一个社会幸福不幸福,很重 要的是看老年人幸福不幸福。党的 十八大以来,我国养老服务制度体 系加快完善,基本养老服务的公平 性、可及性不断提高,为基本养老服 务体系建设奠定了坚实基础。但 是,必须清醒认识到,一方面,我国 社会老龄化程度越来越高。截至 2022年底,全国60周岁及以上老年

其中65周岁及以上老年人达2.1亿, 占全国总人口14.9%。另一方面,基 本养老服务依然是新时代养老服务 工作的短板弱项,发展不平衡不充 分问题仍然突出。只有加快建成覆 盖全体老年人、权责清晰、保障适 度、可持续的基本养老服务体系,才 能让每一位老人都能生活得安心。 舒心,都能健康长寿、安享幸福晚

在实施积极应对人口老龄化国 家战略、实现基本公共服务均等化 的背景下,出台《意见》可谓正当其 时、意义重大。在中央文件中首次 确定了推进基本养老服务体系的内 涵和主要任务,明确了政府、社会、 市场和家庭在基本养老服务中的职 责定位,明确了基本养老服务涵盖 物质帮助、照护服务、关爱服务等主 要内容,突出了对老年人生活安全 与失能长期照护服务保障,回答了 基本养老服务"服务谁""服务什么" "如何服务"等关键问题,《意见》的 出台可谓我国养老服务发展史上的 一个重要里程碑。

坚持基础性、普惠性、共担性和 系统性原则,尽力而为、量力而行, 是推进基本养老服务体系建设的一

的发展仍不均衡,老龄化程度差距 明显等实际情况,《意见》做了相应 的创新性制度安排,具有很强的现 实针对性。比如,将养老服务划分 为基本养老服务和非基本养老服 务,并且用清单化、标准化的方式将 基本养老服务作为公共产品向全体 老年人提供。再如,鼓励和引导企 业、社会组织、个人等社会力量,依 法通过捐赠、设立慈善基金、志愿服 务等方式为基本养老服务提供支持 和帮助,等等

基本养老服务体系建设是一项 长期工作,必须坚持不懈、久久为 功。以《意见》的出台为着力点,深 入贯彻落实党的二十大精神,贯彻 落实积极应对人口老龄化国家战 略,贯彻落实党中央关于推动全体 老年人享有基本养老服务的决策部 署,就一定能为老年人共享改革发 展成果、安享幸福晚年提供坚实保

(来源:人民网)



# 从快递增速感受活力中国

线上线下,既是畅通生产与消费 的重要渠道,也是观察经济发展 的一扇窗口。国家邮政局监测 数据显示,截至5月4日,今年全 国快递业务量达400亿件,比 2019年提前了128天,比去年提 前了24天。仅用4个多月快递 业务量就完成400亿件,彰显了 行业发展的强劲韧性,也成为生 机勃勃的活力中国的一个生动

将观察的尺度细化,39天 超100亿件,67天超200亿件,96 天超300亿件,124天超400亿 件,今年以来,快递日均业务量 稳步向上攀升,这样的成绩凝结 着快递企业抢抓机遇的不懈努 力。行业企业主动发力新技术、 不断拓展新业务,在助力畅通经 济微循环中培育新的增长点。 从次日达提速为半日达,"上午 下单,下午送到"打造快递新速 度;从单向配送到双向揽派,覆 盖更广的智能快递车带来配送 服务新体验;联合多方资源服务 电商出海,不断完善的跨境寄递 网络助力"快递出海"迈出新步 伐……一系列新举措,推动快递 服务网络更加顺畅、服务质量更 高、运力持续升级,推动行业保 持良好运行态势。

快递日均业务量逐月增长, 映照我国消费市场回升向好的 良好态势。快递业支撑市场流 通持续改善,助力线上消费需求 逐步释放。一季度,全国实物商 品网上零售额同比增长7.3%, 占社会消费品零售总额的比重 同比提高1个百分点。今年"五 一"假期,全国共揽收快递包裹

年增长约1.2倍。一件件快递包 裹,展现出一幅充满烟火气的繁 荣景象,也彰显着我国消费市场 持续恢复的基础没有改变,消费 规模扩大、结构升级的态势仍在

快递日均业务量逐月增长, 折射我国产业融合发展的新趋 势。追踪快递包裹的流动轨迹, 便会发现,不断织密的快递网背 后,是加快换挡升级的"快递进 村",是体量持续壮大的"快递入 。广东茂名的荔枝、浙江舟 山的海鲜、江苏睢宁的家具、浙 江慈溪的小家电……今年以来, 快递企业不断下沉服务网络,工 业品下乡进村渠道更加畅通,越 来越多的地方农特产品销往全 国,每天超亿件快递包裹在农村 地区流动,持续激发着乡村消费 活力。入厂物流、仓配一体化、 区域性供应链服务……通过将 服务延伸至生产环节,快递业与 制造业进一步融合,既有力助推 了制造企业降本增效,也让快递 企业开拓了市场新空间。

今日中国,已形成一张网点 超41万处、日均服务7亿人次的 巨型邮政快递网络。全国400 多万快递小哥每日穿梭在大街 小巷,让这张大网活力更足、韧 性更强。随着一系列促消费、畅 流通政策的实施和居民消费信 心的持续增强,快递业服务生 产、促进消费、畅通循环的先导 性作用将进一步发挥,在深度进 村、提速入厂、阔步出海中不断 推动经济高质量发展。

> •韩鑫• (来源:人民网)

#### 打破"被自愿"加班,让休息权尽快归位

记者连续多日采访了北京、湖 南、广东等地30多名劳动者发现, 近九成职场人或多或少需要加班, 近六成职场人平均每天加班超过1 小时; 且有一半的职场人加班后得 不到任何形式的补偿, 如加班费、

九成劳动者需要加班, 这份小 范围的调查,应该跟很多劳动者的 感受相符。比如在互联网行业,以 前一些企业管理者公然宣称 "996"工作制,而随着劳动者权益 保障水平的提升, 公然要求强制加 班的现象减少, 但企业通过工资、 考核等机制,还是能让员工"自

所谓"自愿"加班,更像是一 种"被自愿"。一些领导没有提出 加班要求, 但布置的工作量在工作 时间内根本无法完成, 绩效考核自 然会受到影响。为了保证工资水准 不下降, 员工只能加班加点。

企业逼着员工在加班和降薪之 间做选择,这种变相强制加班,对 劳动者休息权造成的伤害更隐蔽, 成了企业规避法律风险的一种套 路。同时,由于维权举证难度更 这也让劳动者陷入更被动的困 境。

不管是强制加班, 还是打着 "自愿"的幌子变相强制加班,都 是侵害劳动者合法权益的行为— 《劳动法》中关于工作时间和休息 休假明确提到:"劳动者每日工作 时间不超过八小时、平均每周工作 时间不超过四十四小时",特殊情 况需要延长工作时间的, 用人单位 需要和劳动者协商。

的确, 有些企业用工成本较 高,但这也不是牺牲劳动者休息权 的理由。企业不能转嫁成本,最后 让劳动者埋单。更何况, 部分企业 把员工加班时间的长短当成了衡量 员工是否有奉献精神、尽职尽责的 唯一指标,以至于"无效加班"盛 "下班就走"反而变成了一种

企业能靠着不合理的工资结 构、考勤机制,让员工"自愿"加 班,说到底,还是因为劳资双方的 关系不对等。用人单位作为资方, 掌握着主动权, 而劳动者要想依法 维权,一方面面临着很高的举证成 本;另一方面,可能要付出失去工 作的代价, 所以往往只能忍气吞

而企业之间的竞争, 让牺牲劳 动者权益,变成了一种提高自身竞 争优势的内裁手段。在劣币驱逐良 币的生态下,超时加班自然就成了 一种企业文化,一种潜规则,员工 很难与之抗衡。



面对这种局面,首先还得让 《劳动法》等相关法律法规硬起 来, 为劳动者撑腰。比如, 可以畅 通投诉举报的机制, 让劳动者有更 多的维权诵道: 再如, 劳动监察执 法等职能部门,加大对违法违规企 业的惩罚力度,提升企业强制加班 的法律代价, 倒逼落实法律规定; 又或者更好地发挥工会组织的作 用, 让它能够为劳动者权益及时兜

强制加班的土壤深厚,要想在

一朝一夕破除绝非易事。但不论如 何,长时间加班是透支劳动者的身 心健康, 在劳动者权利觉醒的当 下, 理当从常态化的监督执法做 起, 打破强制加班, 让休息权归 熊志・

(来源: 光明网)



#### 汽车消费作为大宗消费,是 当前稳经济、促消费的重要抓 大的农村市场份额。

"汽车下乡"重在优化消费环境

手。近日,国务院常务会议审议 通过关于加快发展先进制造业 集群的意见;部署加快建设充电 基础设施,更好支持新能源汽车 下乡和乡村振兴。开展新能源 汽车下乡活动,不仅能够降低用 车成本、引导农村居民绿色出 行、提升农村居民幸福指数,而 且能够进一步提振消费动力、拉 动经济增长,是一件利国利民的 好事。把好事办好,还要挖掘农 村市场的潜力,在优化新能源汽 车消费环境上持续用力。

供给侧至关重要。随着生 活水平稳步改善,农村居民对出 行的需求日渐提高。绿色环保、 用车成本较低的新能源汽车成 为人们出行的重要选择,农村市 场发展成为新能源汽车的重要 增长点。值得注意的是,当前人 民对美好生活的向往总体上已 经从"有没有"转向"好不好""优 不优",品质型消费逐渐取代了 温饱型消费。但农村消费有其 特点,相较于城市居民,农村居 民更注重汽车皮实耐用和强大 装载力,农村道路路况也与城市 存在差别。在这种背景下,车企 在产品开发上,应瞄准农村市场 需求,注重产品的驾驶体验、安 全性等,"定制"更多适宜农村地 区使用的、质量可靠的车型,丰

富新能源汽车供应,从而获取更

要破除制约消费的障碍 买车对农村家庭来说是一件大 事,养车也需要一笔不小支出 如果相关配套设施、售后服务跟 不上,势必会挫伤农村消费者的 购车积极性。充电排队现象在 城市并不鲜见,而大多数乡镇很 少有充电桩,更不用说新能源汽 车的维护网点。农村居民购车 后"充电难""为一颗螺丝钉专门 进一趟城",在一定意义上成为 影响新能源汽车农村销售量的 关键因素。要更长效、有力地促 进新能源汽车消费,还应将售后 服务与销售渠道一起下沉,在乡 镇一级建立稳定、有序、优质的 售后服务网点,让农村居民买着 放心、用着省心,免除购车的后 顾之忧。要加大力度支持相关 配套设施建设,创新充电基础设 施建设、运营、维护模式,让广大 农村居民也能享受到便利的充 换电服务,建设车用天然气加气 站,以满足农村地区社会车辆的 加气需求。

让新能源汽车下乡更顺畅, 需要政府、行业、企业等相关各 方共同努力,优化新能源汽车消 费环境,给农村消费者提供更多 实惠,更好满足农村居民日益增 长的出行需求。

(来源:人民网)

### "顺手买1件"怎成了"顺便坑1次"?



"我每次下单后,结算页面都 会出现'顺手买1件'的提醒,看 起来价格很便宜, 但产品并非来自 我消费的店铺,这是真的吗?"最 近, 网购爱好者陈女士注意到, 在 某购物平台购物后出现了"顺手买 1件"的促销,每次的商品都不一 样,与选购店铺也没有关系,因此 产生疑问。记者调查发现,"顺手 买1件"实为平台和商家的营销手 段,并不意味着划算。而且. 部分 "顺手买1件"涉嫌侵害消费者知情 权并涉嫌价格欺诈。

经常在网上购物的人,对于 "顺手买1件"都不陌生——选好商 品,准备提交订单的时候,"顺手 买1件"就会不失时机地出现,其 中商品大多价格低且标注"原价" 高。尽管这些商品并不在购物计划 之内, 但总有人按捺不住"买到就 是赚到"的心理,进而积极买单。 消费者的这种心理很容易理解,一 方面,"顺手买1件"的商品大多价 格低廉,很容易使人放下戒备;另 一方面,因为是购物之后"顺手买 1件",消费者很容易认为,低廉的 价格属于商家附赠的优惠。

然而,消费者的一厢情愿,往 往会坠入一个精心设计的圈套: "顺手买1件"的产品从价格到品 质,都有很大的水分。低廉的价格 是"顺手买1件"最大的诱惑,而 这往往也是最大的骗局。相当一部 分"顺手买1件"的商品并没有那 么优惠,所谓"原价"只是虚标, 更有甚者,实际售价比"顺手买1 件"的价格还要便宜。至于质量, 更是一言难尽。因为看不到实际销 售页面,消费者对"顺手买1件" 商品的详细信息一无所知, 同时也 看不到销售记录和消费评价,购买 就像开盲盒,一切全凭碰运气,因 此踩坑者大有人在

看到"顺手买1件",很容易使 人想起超市收银台附近的货架。实 际上,同样是主打顺手消费,两者 却有着本质上的不同: 无论摆在什 么地方, 超市内的商品价格公开透 明、生产信息一目了然; 相比之 "顺手买1件"商品则语焉不 详,令人如雾里看花。造成这种局 面的根本原因在于,"顺手买1件" 压根就不是为了方便消费者而设 计, 而是平台面向商家推出的营销 工具, 当消费者在单店下单金额达 到一定门槛后, 可以在下单页勾选 一件包邮商品进行超值换购。这一 营销工具的本意是帮助商户在现有 客单价基础上进一步提升客单价, 既不需要额外的流量投入, 也不产

生额外的物流成本。

电商平台照顾商家的良苦用心 可以理解, 但将消费者隔绝在外之 后,所谓的照顾很可能酿出一杯 "毒酒":因为消费者无法查看产品 详情,"顺手买1件"实际上已经成 了藏污纳垢之地, 不仅给部分店 铺、商品价格造假、品质造假提供 了空间, 而且起到了劣币驱逐良币 的恶劣示范效应,这对于店铺和平 台的健康发展都是一种严重的打

在"顺手买1件"中,相关商 品的"原价"无法查实,而"顺手 价"与"原价"之间的差异又诱导 消费者进行交易。因此, 语焉不详 的"顺手买1件"不仅侵害了消费 者知情权,同时也涉嫌价格欺诈。 "顺手买1件"不能成为"顺便坑1 次",平台和商家设置促销活动吸 引消费者无可厚非, 但不论何种促 销,都应该遵守法律法规。建立在 遵守法规、尊重消费者权益的基础 上,"顺手买1件"应该更加公开透 明, 让消费者可以比质比价, 如此 才能实现各方共赢。

> 赵志疆。 (来源: 光明网)



